

**Анализ специфики работы российских и зарубежных журналисток в «горячих точках»**

**Соколова Дарья Валерьевна**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

*E-mail: Darina0306@gmail.com*

Вооруженные конфликты постоянно вспыхивают то в одной, то в другой точке земного шара. Политический кризис на Украине, продолжающийся до сих пор, лишь подтвердил актуальность исследований журналистской работы в зонах вооруженных конфликтов. Наше внимание сосредоточено на гендерном вопросе: мы ставим целью изучение опыта работы женщин-журналистов в «горячих точках».

Был выбран **метод электронного анкетирования**: на платформе Google Docs были созданы онлайн-опросники. Наряду с закрытыми и открытыми вопросами Кроме был сформулирован ряд полужакрытых вопросов, предоставляющих респондентам возможность дать собственный ответ.

Анализ эмпирического материала включал в себя следующие **категории исследования**: число освещенных вооруженных конфликтов; использование защитных средств и оформление страховки; мотивы согласий на опасные командировки; наиболее сложные аспекты работы и психологические трудности, влияние опасных командировок на профессиональные и личностные качества; факты дискриминации по гендерному признаку.

Основанием выборки было наличие опыта освещения вооруженных конфликтов. Согласились заполнить предложенную анкету 14 респондентов. Для получения более масштабных результатов, безусловно, необходимо проводить фундаментальное исследование, однако стоит отметить, что даже при сравнительно небольшом количестве полученных анкет результаты исследования при **качественном** подходе позволяют делать промежуточные выводы и получать объективные результаты, расширяя корпус существующих исследований по указанной проблематике.

В анкетировании приняли участие журналистки из России, Казахстана, США, Ливана, Испании и стран Латинской Америки: Колумбии, Аргентины, Перу, Мексики. Средний возраст респондентов - 34 года.

Российские журналистки освещали в основном военные события последних трёх лет: гражданскую войну на Украине (50%), сирийский и ливийский конфликты (33%). География командировок иностранных журналисток значительно шире: Ирак, Афганистан, Палестина, Югославия, Ливан, Непал, африканские страны.

Анкетирование позволило получить некоторые данные о специфике опасных командировок. Только половина респондентов (57,1%) использовали в своей работе каски и бронежилеты, столько же оформляли страховку жизни и здоровья. Во время работы в «горячих точках» 17% российских и 13% зарубежных журналисток получали ранения, кроме того 35,7% от общего числа опрошенных отметили, что подвергались физическому воздействию со стороны воюющих. Мы можем проследить негативную тенденцию, свидетельствующую о легкомысленном отношении репортеров к использованию защитных средств, в то время как данные по физическим ранениям, возможно, были бы ниже, если бы большее число женщин брали в опасные командировки бронежилеты и каски.

В результате исследования выяснилось, что самыми сложными аспектами работы являются: психологические вопросы (недоверие к окружающим, переживание чужой смерти, чувство преследования) и трудности повседневного характера (передача информации в редакцию, налаживание пребывания в зоне вооруженного конфликта, взаимодействие с военными).

При возвращении из опасной командировки респонденты сталкивались с симптомами посттравматического стрессового расстройства, причем в большей степени вызывали трудности: нежелание общаться с окружающими, депрессия и чувство отчуждения от происходящих событий. Также некоторые респонденты испытывали чувство отчуждения от происходящих событий и чувство отчуждения от собственного тела, что является первыми признаками серьезного психического заболевания - диссоциативного расстройства личности. При этом лишь 17% российских и 25% зарубежных респондентов получили консультации психолога или психотерапевта. Анализ эмпирических данных позволил выделить еще одну негативную тенденцию: работа в «горячих точках» крайне негативно сказывается на эмоциональном состоянии журналистов, во многих случаях проявляются симптомы психических расстройств, однако, репортеры не только не признают существование проблемы, но и отказываются от профессиональных консультаций.

Что касается дискриминации по половому признаку, то с ней сталкивалась каждая вторая женщина, причем как с притеснениями со стороны воюющих сторон, так и с негативным отношением гражданского населения. Военные отдают предпочтение репортерам-мужчинам при отборе пула журналистов, женщин стараются не брать на боевые задания. Со стороны гражданского населения дискриминация проявляется в оскорблениях и угрозах причинения физического вреда жизни и здоровью, а также в нежелании общаться и делиться информацией.

Мы также можем сделать вывод, что женщины, работавшие в зонах вооруженных конфликтов в качестве корреспондентов, возможно, сталкивались с проявлениями гендерной дискриминации, но данные проблемы не представляют такой степени напряжения, которая могла бы отразиться на желании продолжать профессиональную карьеру. Несмотря на то, что с дискриминацией по половому признаку сталкивалась половина опрошенных (75% российских и 43% зарубежных журналисток), при этом большинство - 64,3% (50% российских и 75% зарубежных респондентов) - хотели бы продолжить карьеру военных корреспондентов. Таким образом, гендерная дискриминация не является определяющим фактором при выборе профессиональной компетенции. Более того, дискриминация по признаку пола не является основной трудностью при работе в зонах боевых действий, как показало исследование, наибольшие последствия имеют психологические аспекты работы в «горячих точках».

Очевидно, что для более детального анализа работы журналисток в «горячих точках» необходимо проводить масштабное исследование, тем не менее результаты данного исследования позволяют делать некоторые выводы по указанному вопросу.